

中央政治局委員系列專題

A10 責任編輯：黃雲濤
版面設計：崔峻明

張春賢 開放思維治疆 施政急民所急

張春賢簡歷

男，漢族，1953年5月生，河南禹州人，1970年12月參加工作，1973年11月加入中國共產黨，在職研究生學歷，管理學碩士學位，高級工程師。現任中央政治局委員，新疆維吾爾自治區黨委書記。

■新疆大中專畢業生，尤其是少數民族和女性就業難問題，是最讓張春賢關心的問題之一。圖為2011年2月2日，張春賢到新疆農業大學探望留校過春節的學生。資料圖片



■2011年3月1日，張春賢（右二）視察新疆棚戶區改造工程。資料圖片



■2012年初落成的新疆烏魯木齊棚戶區改造後的新樓房。資料圖片

中共十八屆一中全會閉幕，新疆自治區黨委書記張春賢新晉中央政治局委員。新疆坊間很快便有了其要離開新疆的各種傳聞，當地人既替他高興，又捨不得他離開。直到近日新疆「傳達學習貫徹黨的十八大精神大會」上張春賢表態「將長期在新疆工作」，不少人懸着的心才放了下來。

香港文匯報記者 應江洪、邵斌、王雪、王曉雲

2010年4月24日，帶着先後在交通部和湖南省主政的驕人政績，張春賢開始主政新疆。「我的任務是帶領大家，實現新疆跨越式發展和長治久安。」張春賢上任，即開門見山。統計顯示，從2010年4月29日到5月7日的9天，張春賢開了10個座談會，幾乎是用了最短時間對新疆有了基本全面的了解。

盼做各族人民兒子娃娃

在到任20天後，張春賢便果斷宣佈「開網」。這一舉措，使靜寂許久的新疆網民「枯木逢春」，人們奔走相告，感謝張春賢書記在非常時期的「開網」開放之舉。

2010年5月26日，自治區黨委召開全委擴大會議，張春賢脫稿講話表露心

聲：「真誠地希望做一個新疆各族人民的『兒子娃娃』。」顯露出「入鄉隨俗」的個人風格。並抓住推進新疆跨越式發展和長治久安主線。用了1年半的時間，張春賢跑遍了全疆80多個縣市。

兩年多來，從發展理念到實踐創新，張春賢提出了一系列涵蓋新疆社會、經濟、民生、穩定等方面的治疆方略。而逐漸熟悉其執政風格的官員們發現，張春賢是要把新疆帶入一個社會經濟進步的「現代化社會」，而不能用傳統簡單化的「剛」與「柔」來劃分其政策指向。

推措施解決大學生就業

喀什地區葉城縣25歲的維族姑娘麥爾哈巴，2010年大學畢業後工作沒有

着落。包括她在內，新疆歷年來未就業的數萬名大中專畢業生，尤其是少數民族和女性就業難問題，是最讓張春賢焦慮的問題。

後來新疆推出了一系列針對性措施，包括麥爾哈巴在內的2.2萬名未就業畢業生，成為一項針對新疆少數民族大學生赴對口援疆省市的培養計劃受益者。張春賢親自為他們送行，坦言「我比你們父母還着急」。此舉不僅解決了大學生的就業，也為新疆發展儲備了人才。

2011年3月24日，麥爾哈巴乘坐T54次列車奔赴上海，接受即將開始的兩年期免費職業技能培訓。「深造」回來將直接就業。



■2004年2月，張春賢任交通部部長時，考察深港西部通道。資料圖片

從12年前出任交通部部長開始，張春賢面對媒體的追問與監督，沒有拒絕與推諉，而是把記者視作誼友，既善待媒體期待他們傳播執政地方的「好聲音」，更有問必答回應媒體最關切的熱點、敏感問題。

一位境外記者在微博上用寥寥140字描述他眼中的張春賢：「他的記憶力很好，能叫出見過面的記者名字；聲音有點嘶啞，說話不急不緩，平和而家常；握你手時，會用誠懇的雙眼望着你；從不染髮，兩鬢微白，沒有官威，就像一個長的很平常但感覺很親切的鄰家大伯。」

開放作風贏得尊重信任

張春賢善於與媒體打交道。有一年，他任交通部部長時出席全國「兩會」時被港澳記者團圍住，港珠澳大橋、內地與香港交通合作等話題時為最熱。當時有記者笑言，張春賢在內閣部長中率先行開放之風，也讓他領教了香港記者的厲害。原來，他有一次講話，被香港一家報紙曲解，刊登成相反的意思。不料，張春賢並未退卻，繼續將「開放」進行到底，從而贏得記者的尊重和信任，香港記者主動為他「解畫」。

與他接觸過的一位記者說：「張春賢可能是第一個將秘書手機，向港澳記者公開的部長。我也是那時，拿到了聯絡部長的通訊『直通車』。他可能也是為數不多收到記者名片，按址向記者寄送賀卡的部長。讓一眾港澳記者，對交通話題充滿善意，甚至在張春賢主政湖南時，對湖南也充滿期待與報道熱情。」

港媒讚最開放省委書記

在湖南主政時，張春賢以開放著稱，對於輿論監督，張春賢的回答是，「我有個基本的理念，官員應該以感恩之心，去對待老百姓，以惶恐之心去面對輿論。」他說，湖南不忌諱監督，歡迎大家監督，「監督使執政者更加聰明，監督使我們很多信息能夠直達。」

2010年「兩會」，張春賢被港澳媒體稱譽為「最開放的省委書記」。有記者在訪問時向他提出尖銳的問題：「您是否願意帶頭公示財產呢？」對此，張春賢明確回答：「如果需要，我可以帶頭公佈」、「其實我現在就可以公佈，因為沒有多少家當！」作為第一個響應財產公示的省部大員，他的回答讓他的開放與親民深入民心。

善待媒體 視記者為誼友

夜市與民同樂 與維族漢子做兄弟

「來來來，朋友，香噴噴的烤肉哎……」烏魯木齊夜市上，熱情的吆喝聲此起彼伏。

2011年7月4日晚，張春賢來逛夜市，他請大伙吃羊肉串，還和伙一起端起手中的啤酒，共同舉杯祝願：「給力新疆！新疆亞西（好）！」這位新疆的最高領導，以一種讓人意想不到的方式，告訴全國人民：新疆很穩定。

在夜市上，張春賢握住攤主吐爾遜，買買提的手說：「我有一個兄弟也是賣烤肉的。」正在吃飯的阿里木江走到張春賢身邊說：「我們都知道您呢！您是阿里木的大哥，我們也就是您的兄弟了！」

阿里木是一個出生在新疆和靜縣的維族漢子，20歲時就離家出去「闖江湖」。在貴州學廚，他以賣烤羊肉串為生，8年間先後捐贈10多萬元，資助當地200名貧困學生，還在高校設立以自己名字命名的助學金。

張春賢是在2011年1月20日阿里木回到新疆時和他拉勾成為兄弟的。此前，他在「中國網事·感動2010」年度網絡人物評選中親自為阿里木投票。如今，張春賢與阿里木拉勾成兄弟已成為佳話。

接回疆籍流浪兒受讚賞

有熟悉張春賢的官員認為，他很善於在具體小事上做文章，看似小事，實則蘊含很深的含義。接回新疆籍流浪兒童一事就被各界津津樂道。

「在全國鄉鎮，不管在任何地方，任何時間，發現新疆籍的流浪兒童，要見一個收一個！一個不許落下！」張春賢以行政高位推動的方式拉開了「接回內地流浪兒童」的序幕。

截至目前，新疆已成功接回1,600多名新疆籍流浪兒童。目前，投資8,800萬建設的重點民生工程「自治區流浪未成人救助保護安置培訓中心」已經動工，中心建成後將成為全國規模最大、功能最全的流浪兒童救助保護安置培訓中心。

2011年9月16日，張春賢在吉木乃縣喀爾交鄉調研牧民定居，他到搬進新家的第一戶村民阿乎安老人家作客。老人說，定居後不僅生活條件好了，上學、看病、出行也更加方便了。老人並從懷裡掏出一把鑰匙送給他：「這是我家的鑰匙，張書記下次再來，就直接進家來。這裡就是你的家，你就是我們的親人。」

今年，張春賢去喀什調研，看到路邊有群眾扎堆聊天，就走上前與大家打招呼。告別時，他問大家還有什麼要求與願望，一位維族大叔戀戀不捨地緊握張春賢的手說：「書記您給我們帶來好生活，我們最大的心願就是您能在我們家鄉工作50年。」



■2011年7月4日晚，張春賢到烏魯木齊七一星光夜市與市民共同舉杯，告訴全國人民：新疆很穩定。資料圖片

好學 專注 做事有「虎勁」



■張春賢主政湖南省時，在長沙市電氣新港調研。資料圖片

「好學」是張春賢進入新領域的「撒手鐮」。據他的大學同學回憶，「早自習晚自習都很認真，晚自習的時候，一般要拉了燈才走，而大部分同學早就先走了。」從雲南省長助理任職交通部，他從一個交通外行到專業高官，所憑借的就是好學和專注。

勇於請教「以權謀學」

至今在交通系統仍流傳頗廣的一個故事是，張春賢拿着Powerpoint的培訓教材，坐在電腦前學習怎樣製作幻燈片，至於向行

業的專家請教，更是家常便飯。他曾半開玩笑的說：「不要以權謀私，但可以以權謀學。」

十年前，時年49歲的張春賢成為當時國務院各部委中最年輕的部長。在交通部官員的印象中，這位年輕部長行事果斷，言行都有獨特的「張氏風格」。在交通部一次很小範圍的高層會議上，他說，「我們做事不要瞻前顧後，要像小老虎一樣。」

在擔任交通部長的3年時間裡，他啟動了史上規模最大的農村道路建設工程，規劃了未來30年國家基礎路網的建設，扭轉了沿海港口和內河航運長期以來的發展頹勢。在他已離任交通部出任湖南省委書記半年後，2006年4月，國際道路聯盟特授予他「2006年年度人物獎」，彰顯他在引領發展中國公路網絡及其國際連接方面所取得的成就。

■2011年8月，新落成新疆國際博覽會開幕。資料圖片



■張春賢在國務院新聞發佈會上答記者提問。資料圖片